



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»  
Воронежский филиал

394030, Воронеж, ул. К. Маркса, 67А, тел.(473) 251-96-44, тел./ факс (473) 252-46-31, e-mail: voronezh@rea.ru  
ОКПО 41204708 ОГРН 1037700012008 ИНН/КПП 7705043493/366643001

№ 386 « 29 » 10 2019 г. на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

В диссертационный совет Д 212.038.15  
при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора экономических наук, профессора Сысоева Александра Митрофановича на диссертацию Королевой Ольги Вячеславовны на тему: «Торговля как фактор социально-экономического развития региона: теоретические и прикладные подходы к исследованию», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Актуальность темы исследования.** В настоящее время экономика регионов России протекает в сложных условиях обострения глобальной конкуренции, требующей активизации всех факторов их социально-экономического развития. В связи с этим необходимо повышать способность использования в России и в ее административно-территориальных образованиях различных форм, методов, инструментов управления, обеспечивающих улучшение состояния технико-технологических, социально-экономических, институциональных подсистем страны и регионов.

Серьезную проблему представляет обеспечение согласованности систем управления социально-экономическим развитием регионов и их функциональных подсистем, определяющее масштабы и темпы экономического роста, формирование прогрессивной структуры экономики, связанное с совершенствованием механизмов управления на макро-, мезо- и микро- уровнях.

В теоретических исследованиях, практике регионального управления имеет место явная недооценка возможностей совершенствования торгового

сектора регионов как самостоятельного перспективного направления развития административно-территориальных образований страны, и, в то же время, важного фактора активизации экономических процессов в сопряженных отраслях экономики.

В этой связи, тема диссертации О.В. Королевой является, безусловно, актуальной.

Следует согласиться с автором исследования, что основные *положения, характеризующие актуальность проблемы*, представленные на с. 4-5, включают:

- отсутствие целостной теоретико-методологической базы роли торговли как фактора, во многом определяющего динамику социально-экономических процессов пространственно и функционально локализованных подсистем регионов;

- взаимосвязи параметров, отражающих состояние и динамику региональных подсистем мезо-, микро- и нано- уровней, а также макроэкономической среды, раскрыты в научных исследованиях фрагментарно;

- не в полной мере осуществляется учет индивидуальных особенностей регионов и выбор, исходя из них, целесообразных элементов механизма управления торговым сектором;

- в теоретико-методическом плане не в полной мере обоснованы направления, цели, задачи, инструментарий стратегического управления развитием торговли в субъектах РФ;

- отсутствует теоретико-методическое обоснование механизма влияния формирующихся торгово-производственных кластеров на развитие региональной социально-экономической системы.

- сложные в функциональном и структурном аспектах современные социально-экономические системы требуют для эффективного управления разработки методического аппарата, позволяющего произвести качественную оценку перспектив развития торговли в регионах страны.

**Цель**, поставленная соискателем, состоит в разработке теоретических, методологических положений, методического инструментария управления торговлей как фактором социально-экономического развития регионов. Указанная цель соответствует составу проблем, решаемых в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (региональная экономика), п.п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных

экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; 3.22. Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах.

Позиции автора в структурировании работы весьма обоснованы: цель работы согласуется с задачами исследования, подходами к анализу современной экономической и управленческой практики, подбором разнообразного статистического и фактологического материала.

Предметная область исследования находится в рамках отмеченной выше специальности: специальности 08.00.05 – региональная экономика.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации.** Положения и выводы диссертации базируются на фундаментальных концепциях регионального экономического развития, разработанных ведущими отечественными учеными.

Результаты, рекомендации и выводы диссертационного исследования базируются на использовании современной методологии научных исследований, подтверждаются корректной постановкой задач и аргументированным обоснованием необходимости их решения, представительностью и достоверностью исходной информации для анализа, использованием законодательных и нормативных актов Российской Федерации, данных официальной статистики. Обоснованность выводов подкреплена табличным материалом, графическими иллюстрациями, ссылками на соответствующие источники анализируемого материала.

**Научная достоверность положений, выводов и рекомендаций** диссертационного исследования О.В. Королевой определяется качественным анализом существующей управленческой практики, идентификацией присущих ей особенностей и ограничений.

Диссертационное исследование О.В. Королевой концептуально. Работа основана на фундаментальных и прикладных исследованиях отечественных и зарубежных ученых по проблемам управления социально-экономическими процессами в регионах.

В процессе исследования были использованы диалектический и историко-генетический методы; совокупность экономико-статистических методов; методы эмпирического обобщения, структурно-функционального и компаративного анализа.

**Научная новизна работы.** Основными моментами, содержащими научную новизну, являются:

1. *Развитие теоретико-методологических положений:*

- о существенных и содержательных характеристиках торговли как региональной подсистемы и фактора социально-экономического развития региона (с. 20-46);
- о технологической и типологической несбалансированности региональных рынков и роль торговли в ее преодолении (с. 46-69);
- о структурных компонентах механизма управления пространственно локализованной интеграцией торгово-производственных систем региона (с. 99-124);
- о направлениях, целях, задачах, инструментарии стратегического управления развитием торговли в субъектах РФ (с. 190-219).

2. *Методические положения, определяющие направления и способы управления торговой подсистемой региона:*

- разработка и теоретико-методической базы для выявления наиболее перспективных направлениях интеграции торговли с иными подсистемами регионов (с. 79-99);
- разработка теоретической и методической основы формирования торгово-производственных кластеров в регионе (с. 109-111; 114-115; 223-236; 242; 254-256);
- теоретико-методическое обоснование идентификации функциональных признаков торговых предприятий и комплексов в административно-территориальных образованиях в целях повышения эффективности их взаимодействия с экономическими субъектами различной институциональной принадлежности (с. 125-152; 169-171);
- методическое обоснование механизма взаимодействия органов государственной власти и предприятий торговли (с. 258-262; 267-270).

**Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.**

В теоретическом плане: разработан теоретико-методологический подход к определению роли торговли в социально-экономическом развитии региона; обосновано наличие в каждом регионе страны различных условий реализации функций торговли, связанных с совокупностью параметров региональных подсистем мезо-, микро- и нано- уровней; обоснованы

теоретико-методологические положения, определяющие механизм управления пространственно локализованной интеграцией торгово-производственных комплексов региона; сформулированы теоретические основания идентификации и развития перспективных форматов организации торговли на региональных рынках; сформулирован необходимый и достаточный спектр целей, задач и инструментов стратегического управления развитием торговли в субъектах РФ, снижающих степень типологический и технологической несбалансированности региональных рынков; обоснован механизм влияния торгово-производственных кластеров на развитие региональной социально-экономической системы; обоснованы направления и инструменты взаимодействия органов государственной власти и предприятий торговли в социально-экономическом развитии региона.

**Практическая значимость диссертации** состоит в том, что содержащиеся в работе выводы и рекомендации, адресованные региональным и местным органам власти, могут быть использованы при совершенствовании процессов разработки и реализации системы управления торговлей как фактором социально-экономического развития региона.

Теоретические и методологические положения работы, раскрывающие действие механизма управления изменениями институциональной среды региона, применимы в преподавании и изучении курсов «Региональная экономика», «Государственное регулирование экономики», «Теория управления», «Теория менеджмента» в процессе подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих.

Методические положения работы, посвященные формированию инструментов управления торговлей как фактором социально-экономического развития административно-территориальных образований, могут быть использованы в работе органов регионального управления.

*К перспективным направлениям развития исследований* в избранной предметной области следует отнести: проведение межрегиональных сравнений развития торгово-производственных кластеров; теоретико-методическое обоснование инструментов управления торговыми производственными кластерами; теоретико-методическое обоснование методов поддержки инновационной деятельности торговых предприятий малого бизнеса; теоретико-методическое обоснование методов расширения спектра потребления высокотехнологичных товаров и услуг различными группами населения; методическое обоснование выбора наиболее перспективных проектов развития малых торговых форматов.

**Публикации и автореферат.** Основные выводы и положения диссертационной работы исследования опубликованы автором лично и в соавторстве в 72 научных работах, в том числе: в 23 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 2 статьях в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 3 монографиях. Общий объем печатных работ составил 50,5 п.л., в том числе авторский вклад – 47,6 п.л.

Автореферат диссертации и работы, опубликованные по теме исследования, полностью отражают ее содержание.

***Замечания и рекомендации в адрес соискателя.***

1. Соискатель использует весьма представительный научный аппарат в области региональной экономики и управления, формирующий методологическую основу работы. На основе теоретического анализа автором представлен состав факторов влияния торговли на социально-экономическое развитие региона (с. 38-41). Работа выиграла бы в целостности теоретико-методической базы при дальнейшем раскрытии оценки каждого фактора.

2. В методическом плане требует пояснения выбор показателей, характеризующих тенденции развития торговли в регионах России (с. 70-99).

3. При анализе опыта стратегического управления развитием регионов (с. 203-219) следовало усилить акцент на его эффективность в представленных административно-территориальных образованиях.

4. В процессе рецензирования автору указано на погрешности оформительского и редакционного плана.

Изложенные замечания имеют преимущественно частный характер и не ставят под сомнение результаты диссертационного исследования в целом.

***Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.***

Диссертация Королевой Ольги Вячеславовны на тему: «Торговля как фактор социально-экономического развития региона: теоретические и прикладные подходы к исследованию» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и имеющим теоретическую и практическую значимость.

Личный вклад автора подтвержден достаточным количеством публикаций по проблеме исследования, докладами на конференциях различного уровня, справками о внедрении в деятельность органов власти, местного самоуправления региона, бизнес-структур, в учебный процесс воронежских вузов.

Диссертационная работа Королевой Ольги Вячеславовны в полной мере

соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 и Паспорту специальности ВАК Минобрнауки России 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

Сысоев Александр Митрофанович

доктор экономических наук, профессор,

Воронежский филиал Федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»

Адрес: 394030, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, д.67а

Телефон: +7 (473) 239-07-63

E-mail: voronezh@rea.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация –  
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Дата «29» октября 2019 г.

Сысоев Александр Митрофанович

